

शिक्षा की गुणवत्ता और राष्ट्र का विकास

जगदीश प्रसाद मेहता¹ डॉ. समीर कुमार पांडे²

¹शोधार्थी ²शोध निर्देशक

विभाग:- शिक्षा

सनराइज विश्वविद्यालय, अलवर, राजस्थान

ईमेल आईडी:- jpmehtha4@gmail.com

सार

शिक्षा की गुणवत्ता राष्ट्रों के विकास की प्रक्रिया में एक महत्वपूर्ण कारक के रूप में कार्य करती है। राष्ट्र का विकास शिक्षकों के कंधों पर टिका हुआ है क्योंकि ये सभी पीढ़ी को आकार देती है। इस प्रकार शिक्षकों की गुणवत्ता सीधे शिक्षक शिक्षा की गुणवत्ता पर निर्भर करती है। शिक्षकों के पढ़ाने का तरीका गुणवत्ता में सुधार के लिए महत्वपूर्ण है। प्रभावी शिक्षक शिक्षा शिक्षक के साथ-साथ शिक्षा की गुणवत्ता भी बढ़ा सकती है। भारत में शिक्षा की गुणवत्ता, शिक्षक शिक्षा की आवश्यकता और शिक्षा और कुछ प्रमुख समस्याओं के उपायों को बढ़ावा देने में शिक्षक की भूमिका का उपयोग दोषपूर्ण चयन प्रक्रिया, छात्र-शिक्षक का नकारात्मक तरीका, उचित बुनियादी सुविधाओं की कमी, शिक्षक शिक्षा का अलगाव विकास के लिये सुविधाओं की कमी शिक्षक जन सर्विस प्रशिक्षण की उपेक्षा, अनुभव, शोध, निजी क्षेत्र में व्यावसायीकरण आपूर्ति और मांग में असंतुलन गुणवत्ता संकट कौशल का खराब एकीकरण, शिक्षक और शिक्षक प्रशिक्षुओं के बीच मेल-मिलाप आदि शिक्षा के असंगत तरीके इस शोध पत्र में प्रस्तुत किये किये गये हैं। शिक्षक शिक्षा में सुधार के लिये पाठ्यक्रम का पुनर्गठन, नवाचार छात्र-शिक्षक के सकारात्मक दृष्टिकोण का विकास, संस्थान की हीन गुणवत्ता को बंद करना, खुली ओर दूरस्थ शिक्षा, मूल्यांकन प्रणाली में सुधार, अच्छा शोध कार्य, उचित चयन प्रक्रिया, आईसीटी का प्रयोग इस शोध पत्र में बताये गये हैं।

विषय संकेत:- शिक्षक शिक्षा, शिक्षक प्रशिक्षु गुणवत्ता

परिचय

शिक्षक साल के निर्माण की प्रक्रिया में महत्वपूर्ण योगदान देते हैं। किसी भी देश की शिक्षा नीति गुणवत्ता शिक्षकों का निर्माण करने का महत्वपूर्ण पहलू होना चाहिए। शिक्षक समुदाय में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है। किसी भी देश की संपूर्ण शिक्षा प्रणाली का अर्थ है शिक्षा नीति की सफलता या असफलता। अर्थात् किसी भी देश की संपूर्ण शिक्षा प्रणाली की शिक्षा नीति की सफलता या असफलता पर निर्भर करती है। एक शिक्षा प्रणाली की दक्षता काफी हद तक शिक्षकों की दक्षता पर निर्भर करती है। इसमें कोई संदेह नहीं है कि श्रेष्ठ शिक्षा के लिये उपकरण, पाठ्यक्रम, भूमिकारूप व्यवस्था, किताबें और शिक्षण विधियों की आवश्यकता होती है शिक्षक युवाओं को विभिन्न क्षेत्रों के लिये शिक्षित करने के लिये समाज के प्रमुख स्तंभों में से एक है। शिक्षक एक सामाजिक वास्तुकार है, जो वास्तव में आधारित शिक्षा की आवश्यकता को प्रदान करके भारतीय समाज की नयी पीढ़ी को आकार - प्रदान करते हैं। किसी भी समाज का सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक विकास एक शिक्षक पर निर्भर करता है।

पदोन्नति की योग्यता में शिक्षा और शिक्षा की योग्यता:-

छात्र प्रदर्शन या आउटपुट का भाव और गुणवत्ता को देखने का एक तरीका विभिन्न तरीकों के बीच संबंध को चिंतित करता है। उपलब्धि परीक्षण, मूल्यांकन या परीक्षा परिणाम आमतौर पर छात्रों के आउटपुट होते हैं। बुनियादी ढांचे और संसाधनों की विस्तृत विविधता, शिक्षण वातावरण की गुणवत्ता, पाठ्यपुस्तकें, शिक्षक वेतन, पर्यवेक्षण प्रोत्साहन, शैक्षिक संस्थागत जलवायु, पाठ्यक्रम छात्रों की शारीरिक पारिवारिक और सामाजिक-आर्थिक संदर्भ में शिक्षिक दक्षता को आंतरिक और बाह्य रूप से मापा जाता है। आंतरिक रूप में पूर्णता, ड्रॉपआउट और पुनरावृत्ति की दरों से शैक्षिक दक्षता को मापा जाता है। दक्षता को बाहरी रूप से केंद्रित गुणवत्ता और शिक्षा की प्रासंगिकता के रूप से मापा जाता है। शिक्षक सशक्तीकरण पर विभिन्न प्रकार से बढ़ा है। चिंतनशील अभ्यास का विचार मानता है कि शिक्षक पेशेवर रूप से स्कूल और कक्षा की स्थिति को दर्शाने में सक्षम है इसलिये शिक्षक बड़ी संख्या में अनुदेशनात्मक सामग्री और कार्य प्रबंधन निर्णय लेने में अच्छे शिक्षकों की गणतत्ता में निम्नलिखित शामिल होंगे:-

- 1) आत्मविश्वास के साथ पढ़ाने के लिये विषय वस्तु का पर्याप्त ज्ञान ।
- 2) उपयुक्त और विविध शिक्षण पद्धतियों की श्रेणी में ज्ञान और कौशल ।
- 3) शिक्षकों की भाषा में प्रवाह ।

- 4) युवा शिक्षाथियों में संवेदनशीलता और रूचि का ज्ञान होना ।
- 5) एक प्रभावी शिक्षण वातावरण बनाने और बनाये रखने की क्षमता ।
- 6) कार्यक्रम और शिक्षण और सीखने के नए प्रतिमान पेश किये जाते है।
- 7) शिक्षण के लक्ष्यों के प्रति अच्छा मनोवलय और समर्पण
- 8) शिक्षको में प्रभावी ढंग से संवाद करने की क्षमता।
- 9) छात्रों में सीखने के लिये उत्साह का संचार करने की क्षमता।
- 10) शिक्षण अभ्यास और बच्चों की प्रतिक्रिया को प्रतिबिम्बित करना ।

यद्यपि ऊपर सूचीबद्ध शुभ प्रत्येक शिक्षक में व्यक्तिगत रूप से आवश्यक है, लेकिन शिक्षण को व्यक्तिगत गतिविधि के रूप में प्रभावी ढंग से अर्थत नही किया जाता है। शिक्षक हमेशा एक सामाजिक नेटवर्क या अपने छात्रों के साथ या स्कूल समुदाय के भीतर एक हिस्से में रूप में कार्य कारण है।

शिक्षक शिक्षा का अर्थ:-

शिक्षक दक्षता और दक्षता के विकास से संबंधित शिक्षक शिक्षा शिक्षक को पेशे की आवश्यकता को पूरा करने में सक्षम बनाती है। इसका अर्थ है कि उस ज्ञान का अधिग्रहण कौशल और क्षमता जो एक शिक्षक को अपने कर्तव्यों को प्रभावी ढंग से और कुशलता से निर्वहन करने में मदद करता है शिक्षक शिक्षा में तीन पहलू शामिल हैं शिक्षण कौशल, शिक्षा कारण और व्यवसायिक 1 कौशल। शिक्षण कौशल में विभिन्न तकनीकों, दृष्टिकोणों और राजनीतियों का समावेश होता है, जो शिक्षक की योजना बनाना और निर्देशन प्रदान करना, उचित प्रेरणाएँ प्रदान करना, प्रभावी छात्र मूल्यांकन को सुदृढ करना और संचालित करने में सहायता करने हेतु शिक्षक शिक्षा में तीन चरण होते है। -पूर्व-सेवा शिक्षक सेवा प्रेरण धरण और सेवा- शिक्षकों की शिक्षा शिक्षक शिक्षा के इस काल के दौरान सक्रिय शिक्षण प्रथाएं साथ-साथ चलती है। प्रेरण चरण का अर्थ है शिक्षक बनाने के लिये । नियुक्त शिक्षकों को सही संस्थान की प्रथाओं और गतिविधियों से परिचित कराया जाता है। जहाँ उनकी नियुक्ति की जाती है। सेवाकालीन शिक्षक शिक्षा का अर्थ है- शिक्षक शिक्षण पेशे में प्रवेश करने के बाद उन्हें प्राप्त करता है। उसे एक बेहतर शिक्षक बनाने के लिए अधिक से अधिक ज्ञान और शिक्षा की आवश्यकता है।

शिक्षा मंत्रालय में शिक्षा की चुनौती "एक नीति परिप्रेक्ष्य का उल्लेख किया है। जो भी नीतिया निर्धारित की जा सकती है। अंतिम विश्लेषण इन्हें शिक्षकों द्वारा अपने व्यक्तिगत के माध्यम से लागू किया जाता है। उदाहरण के लिये शिक्षण अधिगम प्रक्रिया शिक्षक को शिक्षण के लिये पर्याप्त ज्ञान कौशल, रूचि और दृष्टिकोण प्राप्त करने की आवश्यकता होती है। मनोविज्ञान के नए सिद्धान्तों के अनुसार शिक्षकों का काम और अधिक जटिल और तकनीकी हो गया है इस आधुनिक भारत में शिक्षक को सुनियोजित, कल्पनाशील पूर्व सेवा और सेवाकालीन प्रशिक्षण कार्यक्रम के साथ कुशल बनाया जा सकता है। शिक्षक का बच्चों के प्रति दृष्टिकोण माता-पिता और समुदाय के साथ बातचीत करने की उनकी प्रेरणा, रूचि और प्रतिवद्धता और गुणवत्ता में भी योगदान देता है। और शिक्षण अधिगम प्रक्रिया को प्रभावित करता है।

गुणवत्ता शिक्षक भर्ती की अवधारणा:-

गुणवत्ता एक सापेक्ष शब्द है लेकिन इसे इसके मूल शब्द से परिभाषित किया जा सकता है। गुणवत्ता शिक्षक शिक्षा कार्यक्रम को इनपुट प्रक्रिया और आउटपुट जैसे तीन बुनियादी घटकों के विश्लेषण के माध्यम से समझा जा सकता है। शिक्षक शिक्षा के इनपुट घटकों में ध्वनि सैद्धांतिक ज्ञान और शैक्षणिक कौशल, आकर्षक और अच्छी अच्छी गुणवत्ता वाले शिक्षक शामिल है। सुसज्जित पुस्तकालय आधारित और प्रासंगिक पाठ्यक्रम नेधावी छात्रों को जरूर और शिक्षक प्रशिक्षुओं में शिक्षण के लिए उचित योग्यता है। इन सभी तत्वों के बीच एक मधुर संबंध समन्वय के अभाव में शिक्षक शिक्षा की गुणवत्ता को प्रभावित करना लगभग असंभव है।

शिक्षक भर्ती में कुछ महत्वपूर्ण विषय:-

शिक्षक शिक्षा का पाठ्यक्रम दोषपूर्ण है। छात्रों को स्कूल और समुदाय की वास्तविकताओं से अवगत नहीं कराया इंटरनेट शिक्षण का अभ्यास, व्यावसायिक गतिविधियों आदि शैक्षिक गतिविधियों पर उचित ध्यान नहीं दिया गया। छात्र-शिक्षक वास्तविक परिस्थितियों में प्रशिक्षण के समय अत्यधिक ज्ञान का उपयोग नहीं करते हैं। चयन प्रक्रिया के दोषों से शिक्षकों की गुणवत्ता बिगड़ती है। शिक्षक किसी भी तरह से डिग्री प्राप्त करना चाहते हैं जिससे उन्हें रोजगार प्राप्त करने में सुविधा हो।

उचित सुविधाओं का अभाव:-

अनेक शिक्षक शिक्षण संस्थान प्रयोगात्मक स्कूल या प्रयोगशाला, पुस्तकालय और अन्य उपकरणों के लिए किसी भी सुविधा के बिना किराए के भवनों में चलाए जा रहे हैं। शिक्षक शिक्षा संस्थानों की विभिन्न

प्रयोगशालाएं अर्थात् विज्ञान प्रयोगशाला मनोविज्ञान प्रयोगशाला मार्गदर्शन और परामर्श प्रयोगशाला, शैक्षिक प्रौद्योगिकी प्रयोगशाला, कम्प्यूटर प्रयोगशाला या तो नहीं है वहाँ या बहुत बुरी स्थिति में है ।

शिक्षक शिक्षा का अलगाव:-

कोठारी आयोग के अनुसार शिक्षक शिक्षा के अलगाव के तीन रूप है :- विश्वविद्यालयों के साहित्यिक जीवन से अलगाव कॉलेजों से अलगाव और अलगाव एक दूसरे का निर्माण करते है शिक्षकों के व्यावसायिक विकास के लिए सुविधाओं का अभाव है। एक शिक्षक द्वारा अपने प्रशिक्षण अवधि के दौरान अर्जित ज्ञान और कौशल उसे जीवन भर एक उत्कृष्ट शिक्षक नहीं रख सकते हैं।

अपर्याप्त अनुभवजन्य अनुसंधान:-

शिक्षक शिक्षा कार्यक्रम में किसी भी व्यवस्थित शोध का सही अध्ययन नहीं किया गया है। अधिकांश राज्यों में शिक्षक शिक्षा अभी भी विद्यार्थियों-शिक्षकों के एकत्रित शुल्क से चल रही है। जबकि राज्य अनुदान का बहुत कम हिस्सा है। ज्यादातर प्रवेश के समय संस्थान विद्यार्थियों से अधिक रूपये लेते है। से फाइनेंसिंग संस्थाएँ जो महसूस करती है उसे चार्ज करती है। भौगोलिक क्षेत्रों के बीच आपूर्ति और मांग में असंतुलन है, जिसके परिणामस्वरूप तीव्र बेरोजगारी है।

गुणवत्ता वाले शिक्षक गुणवत्ता संकट:-

गुणवत्ता की धारणा, गुणवत्ता स्केलिंग और गुणवत्ता में असर शिक्षक शिक्षा की समस्याएँ है। यह अंतर दिन प्रतिदिन बढ़ता जा रहा है। सभी कौशल सूचना प्रेमी कौशल भावनात्मक कौशल, मानव विकास कौशल, आधुनिक कौशल शिक्षक शिक्षा में खराब एकीकृत के कारण मेरिट मस्ट हो जाती है।

शिक्षा के असंगत तरीके:-

शिक्षा की विभिन्न विधाओं में थोड़ी समानता है जैसे कि नई मोड़ दूरी मोड और आमने-सामने मोड । छात्रों और युवाओं के मध्य मूल्य क्षरण आज चिंता का विषय है। समाज में शिक्षको के प्रति सम्मान में वृद्धि हुई है।

शिक्षक शिक्षा की गुणवत्ता में वृद्धि के लिए उपाय:-

1) पाठ्यक्रम का पुनर्गठन:-

सिद्धान्त और व्यावहारिक कार्य का अनुपात होना चाहिए। स्कूल में आवश्यक व्यावहारिक प्रकार के कार्य अध्ययन और विभिन्न रिकॉर्डिंग के लिये विशेष कार्यक्रम विकसित किया जाना चाहिए पाठ्यक्रम की अवधि में परिवर्तन, सिद्धान्त में वजन अभ्यास शिक्षण, सूक्ष्म शिक्षण, परियोजना कार्य, सामुदायिक कार्य को करने पर बल दिया जाना चाहिए।

2) नवाचार:- शिक्षा विभाग को निम्नलिखित दिशाओं में विशेष अभिनव कार्य आयोजित करने चाहिए।

निष्कर्ष-

शिक्षक शिक्षा पर निष्कर्ष निकला है कि शिक्षक शिक्षा कार्यक्रम के पाठ्यक्रम को समाज की बदलती जरूरतों के अनुसार समय समय पर संशोधित किया जाना चाहिए। शैक्षिक संस्थान को विभिन्न प्रकार की गतिविधियों जैसे दैनिक विधानसभा कार्यक्रम, सामुदायिक जीवन, सामाजिक कार्य, पुस्तकालय संगठन और अन्य पाठ्य गतिविधियों के आयोजन के लिए सुविधाओं से लैस किया जाना चाहिए, जो आपसी प्रशंसा और साथी की लोकतांत्रिक भावना को बढ़ावा देते हैं। आने वाले दशकों में शिक्षक शिक्षा में निरन्तर विकास और परिवर्तन देखने की संभावना है, शिक्षक को शैक्षिक प्रौद्योगिकी में नए विकास, मानव ज्ञान की वृद्धि और उपलब्ध सामग्री की विशाल रेंज से एक प्रासंगिक और उपर्युक्त पाठ्यक्रम बनाने की समस्या को समायोजित करना चाहिए।

सन्दर्भ सूची:-

1. एडम्सन, सी. (2012) लर्निंग इन अ वीयूसीए वर्ल्ड। ऑनलाइन एडुका बर्लिन न्यूज़ पोर्टल, 13 नवंबर
2. अग्रवाल, ए. (2013) द डेवलपिंग वर्ल्ड ऑफ एमओओसी बोस्टन: एमआईटी (लाइन 2013 कॉन्फ्रेंस वीडियो: 1 घंटा 34 मिनट)
3. एलन, आई. और सीमैन, जे. (2014) ग्रेड चेंज: संयुक्त राज्य अमेरिका में ऑनलाइन ट्रेकिंग ट्रेकिंग वेलेस्ले एमए: बबसन कॉलेज स्लोअन फाउंडेशन
4. एंडरसन, सी. (2008) द एनएसडी ऑफ थ्योरी: द डेटा डेल्यूज मेक्स द साइंटिफिक मेथड अप्रचलित वायर्ड पत्रिका, 16.07
5. एंडरसन. एल. और क्रथवोहल। डी. (संस्करण) (2001)। सीखने के लिए एक वर्गीकरण. शिक्षण, और मूल्यांकन: ब्लूम के शैक्षिक उद्देश्यों के वर्गीकरण का एक संशोधन न्यूयॉर्क: लॉन्गमैन



6. ँडरसन. टी. (सं.) (2008) ऑनलाइन लर्निंग का सिद्धांत और अभ्यास अथाबास्का एबी:
अथाबास्का यूनिवर्सिटी प्रेस